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vzajemna indukce
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vzajemna indukce

PRIKLAD 31.12

Na obr.31.25 jsou dvé kruhové husté vinuté souosé civky

I N lezici ve stejné roviné. Mensi ma polomér R> a pocet zavith
Bl HOL] V] N», vétsi ma polomér R a pocet zaviti Nj.
g Rl (a) Odvodte vyraz pro vzdjemnou indukcnost M pro toto

usporaddni civek za predpokladu, ze R| > R».

®

“T M= I

| tuoN{N-R3 1
S N>®>; = N>(B))(nR3) = Al ,1 2 21
§ 2 DR,
_ Na®y mpoNIN2 RS
B 2R,




vliastni indukce

d[ND(t)]
dt

8ind —

Nc1>(t)=1vg§-d§

f B - d§ = poNI(t)
C
N®(t) < B(t) < I(t)

'l

|

vlastni indukcnost




jednotka vlastni i vzajemné indukcnosti

1 H (henry) =1 T-m?4-A-!

Joseph Henry
(vitraz v Prvnim
presbyterianském
kostele v Albany, NY,
kde byl pokrtén)




indukcnhost solenoidu

L = & — pon’ls

Nog = (nl)(BS). - B = poln

s magnetikem (u,.):

N L=l n®ls




smer indukovaného emn




RL obvod

las /
(@i‘--i & R 8—R1—Ld—=0
L dI
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energie magnetického pole

a1
£=LE—I—1R
e
é""[: I°R.
Emg ;’
dEmg = L1dI [k = [ Lrar
0 0
_ 1 2
Emeg = 5L1



Kde je energie?

V magnetickém poli
Bl

s hustotou







Obvod LC
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q(t)=Qcos(ar + )

d—E :O:
dz X
dv dx
=mv—p kx—

dt dz

x(t) =X cos(a)t + go)



Oscilator LC
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q(t) =Qcosar §

-
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i(t):—lsina)t t
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FIGURE 32-20 Simple tuning stage
of a radio.

Antenna

Transistor |
amplifier

Tuning
circuit




Tlumené kmity v obvodu RLC W

energie v obvodu: 72
E = Emg + Eel —

2

jeji ubytek:
dE _
— = —Ri’
dt

po uprave:
Ld2pq |
dr2

feSeni: w = \/a)2 — (R/2L)?

= Qe R/CL) co5(a't + @)
. = 1/JIC




29, DGG@ s 53 0000 us
5,00 us/div realtime




Nucené kmity v obvodech RLC

I = I sin(wpt — @),




Odporova zatéz

e = & Sin wpt.

e—ug =0.

URp = & SIn wpl.

Up sin wpt.

N

Ur\ . L
R sinwp!. @ Ugr = IR R (rezistor).

N”’



Odporova zatéz

rotace

fazoru
\rychlosti o




v v

Kapacitni zatéz

uc = Uc sin wpt
gc = Cuc = CU¢ sin wpt

~dgc

c = o = wpCUc cOS wpt

——  (kapacitni reaktance).
wp C

Uc _
ic = (—() sin(wpt +90°) M Uc = IcXc
Xcy

; 0 = —90°



v v

Kapacitni zatéz

uc,lIc

| |

[C_: @ = —90° :

UC_: uc :
| |
! | .
0 T/2 T
K :
| |
| |
| |

L okamziky _

znazornéné v (¢)

uc = Uc sin wpt

rotace

lep——+lic \ fazoru
rychlosti ay,
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Induktivni zaté

dif U .
— = — SINn wp!
dr
I X1 = wpL  (induktivni reaktance).
T | cos !
wy L — =
b' — CcOoS wpt = sin(wpt — 90°)

. . . U =11 X
i1 = — sin(wpt — 90°)
X



Induktivni zatéz

0,/ T2 T

L okamziky _

znazornéné v (c)

XL

rotace
\ fazoru
rychlosti wy,
_______ U, y




Tabulka 33.2 Vztahy mezi amplitudou a fazi pro stridavé proudy a napéti

OBVODOVY REZISTANCE NEBO FAzovYy VZTAH MEZI
PRVEK SYMBOL REAKTANCE™ FAZE PROUDU POSUN ¢ AMPLITUDAMI

Rezistor R ve faz1 s up 0 Up =IrR
Kondenzator c = 1 /(wpC) predbiha u ¢ o 90° —90° Uc =1cXc
Civka - 1 = wplL zpozdéna za uy 0 90° +90° U =11 X,

* Nekdy se pro kapacitni reaktanci uziva nazev kapacitance a pro induktivni reaktanci nazev induktance.



Sériovy obvod RLC




e =UR + UC T+ U]J.

& =Uz + (Up —Uc)*.

&> = (IR +(IX; —IXc)?

amplituda proudu:
&

VR + (X1 — X¢)?

impedance



X — X
tgp = L A < (fazovy posun).

!

“/ \

/

nulova ¢




Rezonance

Wh = W = (rezonancni frekvence).

|
v LC

maximalni prouc

—
=
=
=
Q
—
a,
e
e’
E
2.
=
~




Vykon v obvodech se stridavym proudem

okamzity vykon v rezistoru:

P =i’R = I’Rsin”(wpt — ¢).

sttedni vykon:

— I°R (
P: . p—




